

Секция «Актуальные проблемы управления аэрокосмической отраслью»

Новые вызовы при регулировании космической деятельности на международном уровне.

Научный руководитель – Мысляева Ирина Николаевна

Махров Александр Владимирович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет космических исследований, Москва, Россия

E-mail: MakhrovAlV@yandex.ru

Вопрос регулирования космической деятельности на международном уровне это один из актуальнейших в настоящее время вопросов международного права. Историю международного регулирования космической деятельности можно начать с 1967 года тогда, когда вступил в силу основополагающий международный Договор в области космической деятельности [1]. После принятия этого знакового соглашения были приняты и другие основные документы, составляющие сейчас базис международно-правового регулирования космической деятельности. Управление Организации Объединенных Наций по вопросам космического пространства регулярно выпускает соответствующие справочники международных договоров [2].

Как видно по данному справочнику, основное развитие международного космического права пришлось на первые два десятка лет после вступления в силу первого международного Договора в 1967 году. С тех пор освоение космоса стало более активным, разноплановым, увеличилось количество участников космической деятельности. Становятся насущными такие вопросы международного регулирования как управление космическими полётами, использования различных космических ресурсов, освоения небесных тел и прочие сопутствующие вопросы, которые в настоящий момент не урегулированы на международном уровне в должной мере. Можно констатировать отставание международно-правового регулирования космической деятельности от потребности в таком регулировании.

Говоря о международно-правовом регулировании космической деятельности, нужно учитывать общее текущее состояние международного права, поскольку оно существует не в вакууме, а является частью более широкой системы международно-правовых отношений. Основной международной организацией является Организация Объединённых Наций, которая через свои главные Органы, в первую очередь такие как Генеральная Ассамблея, Совет Безопасности осуществляет международно-правовое регулирование в пределах своих полномочий.

Но не все страны следуют нормам международного права. США проводят последовательную политику по подрыву сложившихся основ системы международного права, невзирая на ограничения, накладываемые международным правом на все страны, если им это выгодно. Они не обращают внимания на международные организации и их правила, если для достижения поставленной ими цели требуется нарушать эти нормы. Так, к примеру, согласно первой статье Устава ООН, организация преследует цель поддержания общемировой безопасности, коллективно устранять угрозы миру и подавлять агрессию, содействовать мирному разрешению международных споров на принципах справедливости [3]. Основную роль в этом, в соответствии с 24 статьёй Устава ООН, играет Совет Безопасности. В соответствии с 25 статьёй члены ООН соглашаются подчиняться решениям Совета Безопасности и исполнять их. Однако же на практике это происходит далеко не всегда. Даже во время холодной войны США нарушали Устав ООН и резолюции Совета

Безопасности, положения различных международных договоров [4]. И всё это происходило во время существования двух сверхдержав, прямой конфликт между которыми мог поставить планету на грань гибели. После распада СССР США остались единственной сверхдержавой, и всё больше и больше пренебрегали рамками международного права, когда им это было выгодно. Таким образом, пока одни страны чётко придерживаются Устава ООН и подчиняются резолюциям Совета Безопасности, некоторые страны считают себя выше следования этим принципам, подрывая тем самым всю систему международного права. Поэтому на текущий момент влияние ООН на современные процессы ослабевает и из реального и действенного инструмента она превращается в не более чем в площадку для переговоров. В такой ситуации очень сложно призвать все остальные страны соблюдать Устав ООН и подчиняться резолюциям Совбеза, что ставит под угрозу всю систему международного права, в том числе международные соглашения по космической деятельности.

Поэтому мы считаем, что регуляция космической деятельности на международном уровне в данный момент существенно затруднена. Единственный возможный выход, на наш взгляд, является добровольное принятие на себя участниками космической деятельности обязательств по международным договорам, которые регулируют данную деятельность. Данные международные договоры (существующие и те, которые будут заключаться в будущем) должны основываться на чётких и ясных правилах и исходить из принципов справедливости, учитывать интересы всех сторон. Количество благ, которые стороны участники международной космической деятельности получают от международного сотрудничества должно соответствовать степени соблюдения ими международно-правовых норм. То есть, страны - участники космической деятельности должны договариваться между собой о взаимоприемлемых форматах ведения космической деятельности на равноправной основе. Интересы же тех стран, которые не соблюдают международно-правовые нормы, не делают свой вклад в освоение космоса на принципах справедливости, не должны учитываться остальными участниками при ведении космической деятельности. Это и будет механизмом контроля над соблюдением обязательств на основе самоконтроля каждого из участников космической деятельности. Исходя из постоянного нарушения норм международного права отдельными странами, только добровольное принятие обязательств и их выполнение странами позволит осуществлять международно-правовую регуляцию космической деятельности.

Источники и литература

- 1) Организация Объединённых Наций. Договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/outer_space_governing.shtml (дата обращения: 15.02.2023).
- 2) Организация Объединённых Наций. Управление по вопросам космического пространства. Международное космическое право: документы Организации Объединённых Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.unoosa.org/res/oosadoc/data/documents/2017/stspace/stspace61rev_2_0_html/V1703166-RUSSIAN.pdf (дата обращения: 15.02.2023).
- 3) Организация Объединённых Наций. Устав ООН. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/full-text> (дата обращения: 15.02.2023).

- 4) Посольство Российской Федерации в Японии. Об истории нарушений и расторжений США ключевых международных договоров. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tokyo.mid.ru/-/ob-istorii-narusenij-i-rastorzenij-ssa-klucevyh-mezdunarodnyh-dogovorov> (дата обращения: 15.02.2023).